

ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ЖАРГОНА

Короткова Е.В., Российская Федерация

Курский государственный медицинский университет

Россия, Курск

Научный руководитель – к.п.н., доцент Петрова Н.Э.

Аннотация. В статье рассматриваются причины появления и распространения жаргонной лексики. Язык живая, развивающаяся система, реагирующая на все социальные явления, отражающая их прежде всего на лексическом уровне. Не всегда такие процессы положительно влияют на качество языка и речи: жаргонизмы имеют тенденцию активно распространяться и проникать в литературную речь.

Ключевые слова: лексическая система, специальная лексика, жаргон, тенденции, менталитет, языковая картина мира.

Слова объединяются в лексические группы как по их функциональной отнесённости, так и сфере распространения. В соответствии с этим лексический пласт языка делится на две большие группы: общеупотребительную и ограниченного употребления [1-2]. Особое место в лексико-семантической системе любого языка принадлежит специальной лексике, используемой в различного рода социально-функциональных подъязыках [3]. Прежде всего, это касается общеупотребительной, научной и нейтрального пласта разговорной лексики. Лексика же ограниченного употребления далеко не всегда попадает в поле зрения исследователей, поэтому также заслуживает внимания [4].

В последние десятилетия характер речи значительно изменился. Данное явление произошло из-за научно-технической революции, когда в речевом обиходе начинают появляться различного рода жаргонизмы. Актуальность выбранной темы исследовательской работы заключается в возрастающей потребности разработки способов и методов борьбы с жаргонизмами в культурной среде. В настоящее время проблема употребления жаргонной лексики является распространенной и востребованной, потому что общество двадцать первого века, к сожалению, подвержено тенденции искажения своего родного языка.

Целью нашего исследования является подробное изучение причин и последствий распространения жаргона, а также особенностей борьбы с жаргонизмами в культурной среде.

Методы исследования: обработка и анализ научных источников, синтез, систематизация и обобщение научных данных.

Русский язык динамичен, он открыт к изменениям и созданию новых слов, словосочетаний. В настоящее время жаргон является популярным и широко используемым [5]. Он активно употребляется почти во всех областях и сферах жизни, а также имеет множество видов и подвидов [6]. Существует множество причин распространения жаргона. В России это явление получило свое развитие

преимущественно благодаря смене общественно-политического строя и образа жизни в целом. Более того, люди стремятся создать новые средства выражения, формы образности. Цензура и автоцензура практически разрушается. Люди начинают выражать свои мысли свободно. Причем это выражается не только в межличностном общении, но и в средствах массовой информации. Люди начинают свободно писать в газетах и журналах, говорить по радио и телевидению, не боясь наказаний за свое мнение. Состав участников массовой и коллективной коммуникации постепенно расширяется. Это обусловлено тем, что новые слои населения пробуют себя в роли ораторов, людей, которые пишут в газеты и журналы, выступают по радио и телевидению. В речи начинает преобладать личностное начало. У нее появляется конкретный адресат. Свое развитие получает сфера спонтанного общения не только в устной речи, но и в публичной. Появляется тенденция не готовить речи заранее. Изменения претерпевают и параметры устной речи массовых коммуникаций. Это значит, что появляется возможность непосредственного обращения говорящего к слушающим и наоборот.

Все выше перечисленное явилось причинами распространения жаргона в России. В конце XX века в нашем государстве произошел ряд изменений, который повлек за собой не только смену общественно-политического строя, изменения в различных сферах общества, а также изменения, повлиявшие на наш менталитет и характер жизни в целом, но и изменения русскоязычной лексики. В обиходе каждого третьего гражданина Российской Федерации появляются различного рода новые слова – жаргонизмы. Теперь жаргон употребляется не только в бытовой речи или в речи какой-либо обособленной группы, но и активно используется в средствах массовой информации.

Безусловно, появление нового вида лексики вызвало ряд противоречий, появилось огромное количество мнений, по поводу данного явления, и общество разделилось на тех, кто был за подобного рода преобразования в русском языке и тех, кто против.

В XXI веке жаргон продолжает активно использоваться и в бытовой сфере, и в профессиональной, а также в средствах массовой информации. Стоит отметить тот факт, что, по сравнению с концом XX века, в наше время наблюдается спад интереса к использованию жаргонизмов. Общество стремится сохранить наш богатый и красивый русский язык, поэтому, к примеру, на телевидении, мы уже редко можем услышать подобного рода слова и словосочетания.

Последствия распространения жаргона носит, как отрицательный, так и положительный характер. Жаргонная лексика упрощает передачу информации и общение между людьми, жаргон иногда необходим для литературы. Например, писатели могут употреблять его для характеристики персонажей или стилизации речи. Но надо помнить, что жаргон засоряет и обедняет национальный язык. Жаргонизмы не понятны за пределами среды употребления, что приводит к недопониманию между людьми. Также следует отметить тот факт, что, чем

больше люди употребляют жаргонную лексику, тем меньше они употребляют литературный художественный язык.

Наиболее эффективными методами борьбы с жаргонизмами являются: повышение общей культуры и нравственности людей, Самоконтроль, также чтение классической литературы. Необходимо научиться придумывать свою речь заранее, чтобы избежать употребления данного вида лексики. Изучать пословицы и поговорки, а также фразеологические выражения. Не читать средства массовой информации, которые ведут активную пропаганду жаргонной лексики. Всегда нужно думать прежде, чем говорить.

Начинать бороться с жаргонизмами нужно с детского возраста, поэтому необходимой мерой осуществления этого процесса является введение урока «Культура речи» во всех школах страны, а также университетах. Это поможет молодому поколению больше узнать о родном языке, а также сделать свою речь правильной, богатой и чистой.

Таким образом, для целостного представления языковой картины мира необходимо изучать лексический состав языка во всех его проявлениях [7]. жаргонная лексика является распространенным явлением среди всех слоев населения, независимо от пола и возраста. Существует множество точек зрения по поводу данного феномена речи, но большинство из них носит негативный характер, выступая за борьбу с жаргонизмами в целях сохранения чистоты и красоты языка для будущих поколений [8].

Литература

1. Петрова Н.Э. Профессиональная лексика и её функции в русском и китайском языках. // Региональный вестник. № 6 (21). 2019. С. 23-25.
2. Петрова Н.Э. Диалектная лексика в русском и китайском языках // Региональный вестник. № 5 (20). 2019. С. 24-26.
3. Девдариани Н.В., Рубцова Е.В. Культурно-национальные и личностные особенности носителей язык и их демонстрация в языковой картине мира // Балтийский гуманитарный журнал. 2019. № 1 (26). С. 139-142.
4. Скляр Е.С. Современный компьютерный сленг// Региональный вестник. № 5 (20). 2019. С. 18-20.
5. Рубцова Е.В. Молодёжный жаргон как повседневное явление: методы борьбы с жаргонизмами // Региональный вестник. № 1 (16). 2019. С. 22-24.
6. Девдариани Н.В. Дефиниции как способ осуществления речевой деятельности // Региональный вестник. № 5 (20). 2019. С. 24-26.
7. Дмитриева Д.Д. Семантические особенности русских слов и их изучение при работе над лексикой на занятиях по русскому языку как иностранному// Региональный вестник. № 5 (20). 2019. С. 30-32.
8. Караулов Ю.Н. Русский язык и языковая личность. М., 2007.

REASONS AND CONSEQUENCES OF THE DISTRIBUTION OF JARGON

Korotkova E.V., Russia

Kursk State Medical University

Russia, Kursk

Scientific adviser – Ph.D., associate professor Petrova N.E.

Abstract. The article discusses the causes of the appearance and spread of slang vocabulary. The language is a living, developing system that responds to all social phenomena, reflecting them primarily at the lexical level. Such processes do not always positively affect the quality of language and speech: jargon tends to actively spread and penetrate into literary speech.

Key words: lexical system, special vocabulary, jargon, trends, mentality, linguistic picture of the world.